

从本届女足世界杯来看，世界女足发展重心正在向欧洲集聚

女足发展——路向西



英格兰队在16强赛以3比0战胜喀麦隆队，喀麦隆队球员阿沃娜难掩失落。

新华社记者 郑焕松 摄

本报记者 李元浩

虽然已先后11次夺得非洲冠军，但尼日利亚女足在世界杯舞台上依然缺乏足够竞争力。在上周末的世界杯16强战中不敌德国队出局后，尼日利亚队主教练登纳比表态称：“球队展现出了一些进步的地方，我们会从头再来。”

虽然以尼日利亚为代表的非洲女足在本届世界杯上表现顽强，但她们的进步幅度比起欧洲女足还远远不够。从本届女足世界杯已经结束的小组赛，以及激战正酣的16强战来看，世界女足的发展重心正在向欧洲集聚，女足运动的发展格局已发生改变。

欧洲女足强势源于“职业”

根据本届女足世界杯小组赛形势，以B组第3名成绩晋级的中国女足，将在16强战迎来意大利队的挑战。虽然意大利队是时隔20年后重返女足世界杯，但这支球队在法国的表现却异常抢眼——小组赛3战2胜1负进7球失2球，以小组头名出线。

虽然意大利女足近20年来首次出现在世界杯决赛圈，但亚平宁半岛的女足运动有着悠久历史——早在上世纪30年代，第一支意大利女足就在米兰成立。1968年，意大利成立女子联赛联盟；1980年意大利成立女子足协，并成为女足欧洲杯的创始球队。意大利队历史上11次参加女足欧洲杯，先后获得两次亚军和两次季军。随着近年来意大利国内女足联赛的职业化进程，国家队的水平也逐渐提升。出征法国的意大利女足23人中，有22人来自国内联赛，其中8名球员来自联赛冠军尤文图斯女足。

意大利女足的快速发展，正是欧洲女足近年来整体崛起的一个缩影。本届女足世界杯共有9支欧洲球队参赛，除了首次参赛的苏格兰队外，其余8支球队全部晋级16强，其中有5支球队获得小组第一。在小组赛阶段的20场“外战”中，欧洲球队赢下其中16场。无论是老牌强队德国，还是近年来进步迅速的东道主法国，抑或20年来首次参赛的意大利，都让外界感受到了欧洲球队的实力。

作为当今世界足坛先进足球文化孕育和传承的土壤，欧洲女足的快速发展源于男足成功经验的移植与嫁接，尤其是职业化改革的进行。

近年来欧洲各国足协为了推动女足发展，强制性要求各男子俱乐部必须组建女足，通过男足联赛的良好基础大力发展女足联赛。在高水平联赛的带动下，欧洲多国女足进步神速。除了瑞典和挪威等传统的北欧女足豪强，英格兰、法国、荷兰、西班牙和意大利等球队成为欧洲女足的后起之秀，逐渐形成欧洲女足的集团优势。

欧洲女足的发展空间还远不止于此。今年5

月，欧足联正式推出女足5年发展规划，力争到2024年欧洲女性踢球人数增长一倍，达到250万人。此外该规划还包括改变欧洲女足运动观念；女足锦标赛以及女足欧冠联赛的覆盖面与价值增长一倍；欧足联各部门女性代表人数增加一倍等。

亚非拉女足亟待调整思路

与欧洲女足的整体强势相比，以美国和加拿大为代表的北美女足基本维持了此前的状态，依然是世界女足发展的重要一极。然而，以中日韩为代表的亚洲女足，以及非洲和拉美地区女足的表现却呈现出不同程度的下滑，亟待重视和调整。

本届女足世界杯，代表亚洲出战的球队在整体上鲜有突出表现。韩国和泰国两队在小组赛阶段遭遇3连败出局，其中泰国队一共丢了20球。在2011年和2015年连续两年打进女足世界杯决赛后（2011年获得冠军），日本队在本届比赛中显现疲态，仅以4分晋级16强。中国女足小组赛3战1胜1平1负，同样是以征战历届女足世界杯的最小组赛成绩惊险出线。从大洋洲转入亚足联的澳大利亚队虽然实力不俗，但大赛经验和球员心态尚需磨练。小组赛强势出线却点球告负止步16强的表现说明，澳大利亚队和世界一流女足阵营相比还有距离。

与4年前的加拿大女足世界杯仅有喀麦隆孤军杀进16强的表现相比，喀麦隆和尼日利亚两支非洲球队晋级本届比赛16强算是进步。但纵观小组赛阶段，喀麦隆、尼日利亚再加上南非这3支非洲球队的表现依然亮点不多，整体实力与欧美女足差距明显。

阿根廷队在本届比赛接连逼平日本队和苏格兰队，可表现顽强，但最终依然小组赛出局的结果说明，南美女足的整体弱势并没有根本性改观。如今的南美女足只能靠老迈的巴西队掌门面，她们也成为南美洲唯一一支晋级16强的女足球队。

在世界女足快速发展的大背景下，亚非拉女足亟待调整发展思路。类似于哥伦比亚球队乌拉圭竞技在去年获得女足南美解放者杯冠军，最终比赛奖金却被俱乐部截留发给男足的事例表明，女足运动要想获得和男足一样的尊重和支持，还需要付出艰辛努力。但最重要的是必须要有科学规划和持续投入。

对于亚洲女足近两年来的下滑趋势，亚足联并未袖手旁观。据记者了解，亚足联已经在酝酿推行女足改革，其中的核心就是设立女足洲际比赛（女足亚冠联赛），以此来推动亚洲女足俱乐部的发展和建设。

亚足联女足事务部负责人，前国脚白莉莉在接受采访时表示：“亚洲地域广阔，文化复杂，经济状况层次不齐，我们的首要工作是尽力缩小亚洲女足球队间的实力差距，尤其要努力提高亚洲后面球队的水平。足球发展是离不开一个体系的，亚洲女足要建立起成熟完善的体系和文化，还需要时间的积累。”

在总决赛中再次受伤，而且还是跟腱断裂。消息传来，喜欢他的球迷肝肠寸断，欲哭无泪。

事实上，在杜兰特确认跟腱断裂之前，ESPN就给出了这样一组数据——在过去接近30年时间里，NBA赛场上因为跟腱断裂而离开的球星们，最快重返球场的威斯利·马修斯也至少用了222天，科比则花了240天重新披上战袍，而杜兰特的队友考辛斯则远离球场357天……

很难想象杜兰特看到这些数字会作何感想。他通过带伤上场，证明了自己的勇气、正直和忠诚，却失去了球员最为重要的健康。

不知为何，由杜兰特竟想起了刘翔。后者曾被视为民族英雄，但因为健康的原因，职业生涯晚年却被人骂作“骗子”“演员”。

杜兰特的苦，刘翔也一定有感触。有没有一扇窗，能让你不绝望？有没有一种爱，能让你不受伤？我想还是有的。对于运动员来说，那就是，球迷和粉丝的关爱和支持，公众的理解和包容，社会舆论的理性和宽松。当然，还有对手的激励和健全。

最后，还是要把那首古老的歌曲送给以上提到的闪亮的名字：朋友别哭，有许多人在你心灵最深处，有他们陪伴你就不会孤独。人海中，难得有几个真正的朋友，这份情，请你不要不在乎！

朋友别哭

荣耀和个人拼搏等诸多思考。

你还能奢望体育带给你比这更多吗？如果你足够爱体育，那么，承认我们被贾秀全的泪水所打动，又有什么不好意思的？

最近一段时间以来，留下英雄泪的不只是贾秀全。

羽坛传奇李宗伟在宣布退役的发布会上也哭了。他的老对手林丹在微博上分享了歌曲《朋友别哭》，并写道：“独自上场没人陪我了。”

“朋友别哭”，告别之际，或许再也没有比这更合适的歌曲了。

十几岁相识，40次交手，林丹是赛场上的对手，更是相知相惜的朋友。他们一路见证对方的成长，更成就了彼此的伟大。

他们是一个时代的记忆，“每个人都很想看到我们两个人的比赛，包括我自己。”李宗伟曾如是说。但现在，随着李宗伟的退役，这个时代落幕了。从此天下无林。

几乎在李宗伟宣布退役的同时，NBA也传来新闻：带伤作战的勇士大将杜兰特

到，能够同时拥有两位天皇巨星，是多么珍贵和幸福！

别说什么当年林丹多么霸气，也别说李宗伟千年老二，当林李成为往事，曾经的结果可能远没有人们想象的那么重要。林丹固然成功辉煌，但李宗伟也从来不是失败者，“败者为王”，只有李宗伟才担得起这样的殊荣。

体育竞技残酷至极，但亦脱离不了游戏的本质。“有人哭，有人笑，有人输，有人老，到结局还不是一样。”这并非消极，而是对历史应有的温情和敬意。

记得鲁迅先生说过，人类的悲欢是并不相通的，体育竞赛也常常是这样，一个人的欢乐映衬着另一个人的悲伤，但放在更大的时空维度上，无论是喜或悲，人们都会感同身受。

还是套用《朋友别哭》的歌词，李宗伟的苦，林丹也有感触。

几乎在李宗伟宣布退役的同时，NBA也传来新闻：带伤作战的勇士大将杜兰特

新华社记者 韦骅 张寒
苏斌 刘旸

1999年，孙雯以队长身份率领中国女足打入世界杯决赛，帮助中国队登上一个巅峰。20年后，孙雯第一次以技术分析员的角色出现在女足世界杯赛场，从宏观层面把脉世界女足发展趋势。

中国女足与强队的差距非不可逾越

与在球场上披荆斩棘不同，作为女足世界杯技术分析小组的成员，孙雯每场比赛的工作就是坐在场下通过设备记录比赛的点点滴滴。她透露，自己在现场观看了中国队的前两场小组赛，从直观感受来说，中国队基本发挥出了水平，防守端做得非常不错，贯彻了教练的要求。

但她同时表示，球员们在单位时间内爆发能力、力量等需要进一步提升。比赛中虽然创造了防守反击的机会，临门一脚的能力还需要提高。“和欧洲球队相比，我们的个人能力还是有差距，但这并非不可逾越，我们通过团队的整体表现，也有取胜的可能。”

孙雯感觉，经过多年发展，现代足球对球员能力的要求更高了。“看了这次世界杯以后，应该说危机感蛮大的。我觉得以目前内队员、比赛质量的情况，差距还是会有的。”

更愿意投身青训事业

近年来，中国女足主教练人员更迭频繁，孙雯也会被问起是否会成为一名教练。孙雯坦言，相比于成年队的主教练，她更愿意投身青训事业，因为她觉得作为青训教练“有挑

强队并非不可战胜

——专访中国足坛名宿孙雯

战、有乐趣、更纯粹”。

从中国体校出身的孙雯认为，我国的传统培养模式更多的是对球员在球场上的要求，比如身体和技术，但现在更应该关注球员在心智和社会能力上的提高。足球场上很多的合理判断要求在瞬间完成，这需要足球智慧，“体教结合很重要，一个孩子如果把思维禁锢在球场上，那么他对问题的判断和在足球上的表现都会有影响。青少年足球的培养

需要周期且环环相扣。”

“合理的选材之后需要有好的教练，好的教练要设计一套合理的训练体系，但如果没有比赛，依然得不到锻炼。比赛是最好的老师，没有比赛的话，球员在高压下的能力就不会提高。”她说。

1999年世界杯之后，中国女足的水平经历了起伏。相反那场世界杯决赛的对手美国女足在过去20年里一直保持在一个很

高的水平。曾在美国大联盟效力两个赛季的孙雯认为，美国队这么多年的上佳表现与他们成年赛体系有着直接的关系。

“在18岁到22岁这个年龄段，美国球员们在NCAA（美国大学生体育协会）的高水平联赛中得到了锻炼。相反，中国的年轻球员在这期间却没有很好的机会。如果我们把大学比赛提升起来，球员们不仅可以得到锻炼，也能得到相应的校园教育。”

女足会给俱乐部带来品牌文化增值

1999年世界杯时，刘爱玲、温丽蓉等主力球员年龄都在30岁上下，但孙雯发现有不少女球员在24岁前后就选择退役，她一方面觉得不可思议，一方面认为过早退役也给球队实力带来了很大损失。

令孙雯欣慰的是，目前国内推行的男女足俱乐部准入政策，将在一定程度上缓解这一现象。根据中国足协发布的《中国足球协会职业俱乐部准入规程》，在2020年，所有申请中超联赛准入资格的俱乐部均应拥有一支女足队伍，并参加女超、女甲或女乙联赛。

“女足带女足，是一个非常好的举措。作为俱乐部也好，作为一个体育机构，本身就肩负了社会责任。女足也可以做很多，比如公益事业，丰富俱乐部文化，给俱乐部带来品牌文化的增值，当然这要看你怎么去设计。”孙雯说。

（据新华社巴黎电）



6月23日，王霜、李佳悦、李影（从左到右）在训练中热身。

新华社记者 丁旭 摄

中国队首夺三人篮球世界杯女子组冠军

东京奥运会三人篮球将首次成为正式项目



图为中国队球员张芷婷（右）与队友庆祝夺冠。

新华社/法新

新华社北京6月24日电 在荷兰当地时间23日结束的2019国际篮联三人篮球世界杯女子组决赛中，中国队以19:13力克欧洲劲旅匈牙利队，夺得冠军，这也是中国三人篮球历史上的第一个成年组世界冠军。

本届世界杯，中国女队派出了由吴迪、李颖韻、姜佳音、张芷婷组成的阵容。她们在小组赛阶段就展现了强大实力，以四战全胜的战绩进入八强。随后的四分之一决赛中，中国女队以16:12战胜欧洲劲旅罗马尼亚队。半决赛中，她们经过加时赛的苦战以15:14力克亚洲杯冠军澳大利亚队，一路闯入决赛。

决赛中，中国女队延续了之前的火热状态，全场比赛都没有给匈牙利队太多机会，始终手握领先优势，最终夺得冠军。

中国篮球协会三人篮球部部长柴文胜介绍，本届中国队在备战过程中其实克服了很多困

难，在技战术方面取得了很大进步，和欧美队伍的差距越来越小。去年的世界杯上，中国队就曾获得女子组第四名的佳绩，在亚运会上也成功夺冠。

柴文胜说：“这次夺冠其实有点出乎意料，因为我们出发的时候也没有太多硬性要求，还是以锻炼队伍为主，培养人才，为明年的东京奥运会做准备。对于我们三人篮球来讲，后面的路还很长，希望通过这个冠军，我们全国篮球界能够给予更多的关注，尤其是希望青少年朋友们更多地加入三人篮球行列，继续为祖国争光。”

三人篮球世界杯自2012年创立，是世界三人篮球最高级别的赛事。此前5届比赛中，女子组所有冠亚军均被欧美球队获得。

2020年东京奥运会上，三人篮球将首次成为奥运会正式比赛项目，产生男子组、女子组两块金牌。

继难民首次组队参加里约奥运会，国际奥委会又资助难民运动员备战东京奥运会——

“难民是体育和社会的一部分”

本报记者 袁 浩

当地时间6月22日，国际奥委会在瑞士洛桑举行长跑活动庆祝国际奥委会成立125周年。在奥林匹克长达百年的历史洪流中，难民奥运队注定是被人铭记的一朵浪花。

继首次亮相2016年里约奥运会之后，国际奥委会在6月20日对外宣布，37名难民运动员获得了国际奥委会下属的奥运难民基金会提供的资金。通过资助，这些难民运动员得以延续体育生涯，并向获得2020年东京奥运会参赛资格发起冲击。至于谁会入选最终大名单，国际奥委会将在2020年6月对外公布。

将时钟拨回到2016年8月5日，由10人组成的难民运动队在奥林匹克会旗的引导下走进了里约马拉卡纳体育场，迎来欢迎的志愿者们对他们报以热烈掌声。无论是对奥运会还是运动员个人，这都是一个巨大的改变。

“成为2016年里约奥运会难民奥运队的一员改变了我的生活，我非常自豪。与此同时，这一举措也给世界留下了丰富的遗产。”如今已是奥运难民基金会董事会成员的耶希·普尔·比尔（Yiech Pur Biel）表示。比尔因为战火10岁时离开了南苏丹，2016年，他以难民运动员的身份参加了里约奥运会男子800米比赛。

10名运动员各有各的遭遇和不幸，但他们因为同为难民运动员，走进了奥运会这个最大的综合性运动盛会。虽然这10位难民运动员在里约奥运会上并没有取得好成绩，他们还是引起了广泛关注。国际奥委会的这一举动也彰显了追求和平共同发展的精神，给奥林匹克运动注入了更多内涵，得到了世人的赞同。

从构成来看，37名难民由3部分组成：参加里约奥运会的10位难民、新入选的13名难民运动员，在肯尼亚难民训练中心接受训练的一部分运动员。

国际奥委会强调，获得资助的37名运动员并不一定会入选难民奥运队。“这仅仅是第一步，他们接下来将参加高水平的比赛，为获得东京奥运会资格而努力。”



人鸽齐飞

6月22日，在法国格勒诺布尔阿尔卑斯体育场举行的2019年国际足联女足世界杯16强赛比赛中，德国队以3比0战胜尼日利亚队，晋级八强。图为尼日利亚队球员阿吉巴德跑向边线，一只鸽子仿佛在与她“赛跑”。

新华社记者 丁旭 摄